和林格尔县第一中学初中部:

和林格尔县第一中学初中部以物质 文化建设为依托,以精神文化建设为核 心,以制度文化为保障,以活动文化为载 体,推动形成了厚重的校园文化积淀和 清新的校园文明风尚,使校园呈现出优 质物质文化和高尚精神文化相得益彰的 局面。学校先后荣获了自治区"文明单 位""绿色学校""教育系统先进集体""百 姓口碑最佳学校""卫生先进单位"及市 级各项荣誉称号等90多项荣誉。



"和"文化石



□文/图 呼和浩特晚报记者 李蒙

校园处处可见"和"文化

近日,呼和浩特晚报记者来到和林格尔县第一中学初中部,首先映入眼帘的是校门口的"喜迎二十大永远跟党走奋进新征程"文化牌匾和"为学生的终身发展奠基"的文化石。走进和林格尔县第一中学初中部,呼和浩特晚报记者看到校园内一步一景,绿树成荫,芳草萋萋,鲜花绽放,环境幽雅。学校利用墙体设计了文化长廊、翰墨艺苑走廊、校史室等场所,让学生在每个角落都能感受到传统文化的魅力。

学生陈辰表示:"我们学校环境优美,每到 一处都能发现景观,我们平时在这里读书做题

打造校园"和"文化

心情也很放松。翰墨艺苑走廊里有许多书法作品,我从小练习书法,所以很感兴趣,特别喜欢这样的设计,书香气很浓。"

学校注重创设"时时受教育,处处受感染"的育人环境,文化石时时提醒学生听党话、感党恩、跟党走,不忘勤学之志,牢记报国使命。利用墙面等设计,力求"每一面墙壁会说话",每一个角落都能充分发挥育人功能。同时,学校根据自身办学特色,结合教育教学工作实际,拟定了办学思想、校训、校风、教风、学风等校园文化元素,并在校园内张贴宣传,设计了校徽、校旗、校歌等校园文化符号,通过校园公众号和校本读物进行宣传,激励学生爱学校、爱学习、共建文明校园。因为全校都在推进"和"文化这一特色建设,努力打造"五和"为特色的文明校园环境,通过"和"文化的包容大气,达到以文育人、立德树人的目的。

呼和浩特晚报记者在校园内看到,矗立在 教学楼前的"和"文化石被鲜花青草围绕着,一 大一小两个"和"字看起来像极了手拿红丝带 奔向远方的少年。

据和林格尔县第一中学初中部校长刘智华介绍,这块"和"文化石上写的不光是一个"和"字,更体现了学校的校园文化。具体阐释为:一是"与自身谐和",塑造新时代教师形象;二是"与领导亲和",坚决维护大局利益;三是"与同事睦和",努力打造团队精神;四是"与学生融和",做学生的良师益友;五是"与社会共和",潜心助力社会发展。

德育活动丰富多彩

在采访时,呼和浩特晚报记者正巧赶上了 学校的升国旗仪式,身穿制式礼服的国旗班成 员用昂扬姿态将国旗高高扬起,学生们散发出 的气势一点儿都不输解放军叔叔的风采。

身为国旗班成员,同时也担任班长一职的高同学说:"除了每天全校师生参加升降国旗仪式,举行'同升一面旗,共爱一个国,铸牢中华民族共同体意识'主题升旗仪式及社会活动外,平时班里还举办培育和践行社会主义核心价值观的知识竞赛及主题班团队会,开展'我

的中国梦'主题升旗仪式、演讲比赛、征文比赛、思政课堂等教育实践活动,开展以'孝敬、诚信、友善、节俭'为主要内容的经典诵读活动、书画比赛、手抄报比赛,每年举行一次艺术节,每学期举办各种大型综合活动,开展跳绳比赛、万米接力阳光体育等系列活动。这些活动我们都很乐意参与,作为班长每次活动我都会认真准备。"

班主任老师也表示,思想道德建设是开展文明校园创建的基础。学校坚持立德树人,根据学生的年龄特点和思想实际,紧紧围绕社会主义核心价值观,以主题教育为载体,开展生动活泼、丰富多彩的德育活动,使学生在活动中受到"春风化雨"般的教育。学校加大宣传教育,积极引导学生从小立志向、有梦想、爱学习、爱劳动、爱祖国。虽然是简单的升旗仪式,但充分展现了学校的教学成果及学生们的精神风貌,既活跃了校园文化氛围,又陶冶了学生的艺术情操。

注重教师队伍建设

据校长刘智华介绍:"建设一支好的教师队伍是文明校园创建的关键所在。我校从增强敬业意识、提高育人水平、塑造师德风范人手,加强师德修养,建立健全师德专题教育和师德考核机制。严格考勤制度、值班制度、工作制度,健全作风建设的长效机制,强化公务消费的监管。通过家长会、登门家访、校信通等方式建立家校联系制度。"

呼和浩特晚报记者了解到,学校坚持把校本培训和研修作为促进教师专业发展、全面提高教育教学质量的突破口,规划了教师从"教坛新秀"到"骨干教师",再到"名优教师"和"专家型教师"的成长目标。学校定期组织教师参加各级各类培训、学科骨干教师培训、班主任培训。

学生家长谢先生说:"学校环境建设好,校园文化也打造得很好,从孩子身上就能看到老师和学校秉承的思想。不仅教学质量好,还定期举办美术节、音乐节、书法节等活动,让孩子们德智体美劳全面发展。"



编辑/史茜 宁静 殷晓蕾 美编/王敏 校对/殷晓蕾 一读/刘艳君